

多样作业趣味暑假



作业：暑假拓展作业
学校：瀍河回族区机车小学

今年暑假，瀍河回族区机车小学的学生们要完成一份拓展作业，即让学生自由选择一些自己感兴趣的作业来做，可以外出旅游写一篇游记，也可以读几本名著写读后感，还可以制作工艺品培养动手能力。

“不同年级的孩子们要完成不同的作业项目，低年级侧重于习惯的培养，高年级侧重于课本知识和实践的结合。”机车小学校长刘春香说。

□记者 刘保军 见习记者 胡烨晔 通讯员 刘志茹 文/图

既动手又动脑

一(1)班的戈皓打算送给同学一个小礼物，可是去精品店买实在没有新意。他听老师说现在提倡低碳生活，就决定自己动手做一个多功能垃圾盒。

“这个垃圾盒是用吹风机的包装盒做的，分为两部分，绿色的装可回收垃圾，黄色的装不可回收垃圾。”戈皓用彩纸给垃圾盒做了个精美包装，还画上了图案，写上了“保护环境，爱我家园”。

一(4)班的黄奕辰选择的是“参加力所能及的家务劳动”。她从以前那个什么都不会做的小丫头，变成了包饺子的小能手。“家务劳动很辛苦，我想多帮帮妈妈。”黄奕辰说，这个暑假，妈妈没少表扬她，还夸她是个懂事的孩子。

除了动手的作业外，孩子们也可以选择一些动脑筋的作业。比如看看童话故事，并且能自己讲出来；读几本老师推荐的书，写个“百字作文”；或者认认真真地练字，用欣赏的眼光给自己的字打分。

“低年级的作业不多，但一定要精心布置。”一

(4)班班主任郄蕾说，根据孩子们的年龄特点，有针对性地布置一些兴趣作业，拓展他们的思维，并帮助他们养成良好的学习习惯。

高年级作业有难度

高年级的作业，适当增加了一些难度，比如要求孩子们读《三国演义》等与课本知识相关的名著；自己动手办一份英语手抄报等。

五(4)班的马欣煜在英语手抄报上摘抄了不少谜语和科学知识，还配上了中文翻译。“爸爸妈妈都说我办的报纸又漂亮又有趣。”

王钰菲是五(1)班的学生，在她办的英语手抄报上，最吸引人的是那几幅漂亮的漫画。“我把漫画人物说的话，都翻译成了英语。有些不会翻译的，就去问爸爸，或者查字典。”

开学后，学校会专门出一个展板，用来展示孩子们的智慧结晶。

“与低年级的作业相比，高年级的作业知识点要强一些。”机车小学教导处副主任谭正观说，办英语手抄报，既能让学生们巩固课堂上学到的知识，还能在不知不觉中认识新的单词和句型，最重要的是能拓宽孩子们的知识面。

针对不同年龄段孩子的特点，布置多种多样的作业，因材施教，既能提高孩子们的学习兴趣和创作能力，又能增强他们的创新意识。这正是机车小学的老师们布置这项暑期拓展作业的初衷。

初升高衔接系列之一

□记者 刘保军 见习记者 胡烨晔

思想准备：正视过去 挑战未来

开栏语：进入高中，不仅孩子紧张，家长也紧张。因为对大多数学生来说，高中阶段的学习直接决定了高考的结果。

有的孩子初中学习优秀，进入高中后，由于不适应高中生活，成绩一落千丈；也有的孩子初中成绩平平，到了高中却突然得心应手，成绩遥遥领先。其中有很多因素，但做好初升高的衔接是一个重要因素。

进入高中后，课程难度迅速增大，学业压力陡然增加，不少孩子都很难适应。看到孩子的考试分数变少了，家长们很容易质疑学校的教学质量，甚至想给孩子换个学校。

“面对高中的学习生活，学生和家长都需要做好观念上的转变。”市第二实验中学教科研处主任南国峰说，初中升高中，课程数目增加，课程容量加大，难度提高，学生需要做好迎接困难的心理准备，家长也应该及时鼓励孩子，让孩子有信心战胜困难。

在初升高衔接的思想准备中，几个错误观点尤为常见，也请您和孩子引以为戒。

错误观念一：

初中基础决定高中成败

常听家长说这样的话：“你赶紧看书吧，初中都跟不上，到高中就更不行了。”

高中第一次考试结束，原本中招成绩全班第一的孩子，名次一下跌到了二十多名。家长又会说：“怎么回事啊，初中学习那么好，怎么一上高中成这样了！你天天都干啥去了！”

也许，家长只是随口说了一说，可孩子心里却留下了很深的阴影。因为孩子们心理不够成熟，面对困难时，如果没有鼓励很容易选择逃避。

观念纠正：

成绩只能代表过去

“初中知识和高中知识的衔接并不是特别紧密，所以家长和学生需要正确认识中招成绩。”市第二实验中学高一年级主任肖胜利说。

初中成绩好的孩子，到了高中很可能因为不适应高中教学节奏，导致成绩下滑。这些学生，需要预先有个心理准备，不要慌乱，试着找出不足，尽快适应高中学习。

高中知识比初中难很多，但学生们千万不要因为难而放弃学习，尤其是那些认为自己基础不牢的学生。

在高中授课中，老师们会有选择性地把初中知识中的重点、难点再复习一遍，所以学生大可不必为了中招成绩而忧心。

错误观念二：

以考分论英雄

有的家长认为，孩子初中学习成绩好，到高中也应该学习好。如果开学后第一次考试，孩子的分数下降了，肯定是孩子不努力，或者是学校教得不好。

有了这种心理，家长们不是逼着孩子下苦功夫学习，就是到学校质问老师，甚至打算给孩子转学。

而孩子们自己也很纳闷：明明很努力，怎么考试的时候题都做不出，只考了这么一点点分数？

观念纠正：

分数降低很正常

“初中时学的那些课程，一考试90多分很正常。但是到高中之后，考50分的非常多。”市东方高中教务处主任李建民说。

初中知识基础性比较强，老师也大多是按照课本内容授课。但高中不同，一是课本知识难度增加，二是老师在授课中会加入一些自己的理解，培养学生综合运用知识的能力。这样的课程，想要听懂并理解透，本身就很有难度，所以学生常常感觉到精力不足。

在高一的考试中，老师们也会控制试题的难度系数，一般考试的平均分都在50分~60分。所以学生考了70分，虽然比初中的90分降低了，但成绩并不算差。

“不要单纯看学生的分数，要看一看在班级中的排名。当然，一次排名，也不能代表学生的全部实力。”南国峰建议，家长要帮助孩子从考试中发现不足、弥补不足，让每一次考试都起到查漏补缺的作用。

面对分数降低，高一新生需要做好充分的心理准备，告诉自己：不要怕，我能行！家长们则要当好坚实的后盾，为孩子们排遣心理压力，让他们能全身心地投入高中学习生活。



用欣赏的眼光看待孩子

□市实验小学 王丹

我们班有个调皮的男生名叫阳阳（化名），平时学习不怎么用心，下课又爱打打闹闹，是个不折不扣的“坏小子”，老师们常常拿他没办法。但是我发现这个孩子特别聪明，而且他的逻辑思维能力和语言表达能力都很强。

某日课前，我走进教室，发现许多同学在课代表的带领下正认真地背诵乘法口诀，而他呢，到这个位置上走走，到那个同学那儿看看，不然就是坐在座位上玩“跷跷板”。当时，我看得眉头直皱，恨不得马上走到他面前狠批一顿。但回头一想，这孩子在家中就一直被父母打啊骂啊，也没有多大的效果，光靠我骂一顿就有用吗？于是，我就装作没看见。在巡视的过程中，我来到他的身边，摸着他的头，微笑着说：“阳阳，一会儿上课时老师真想听到你精彩的发言。”他愣了一下，马上坐端正了，还对我笑了笑。这节数学课，他听得特别认真，课上有一道复杂的应用题，他把数量关系分析得很清楚，同学们为他响起了一片热烈的掌声。课后，我找到阳阳并对他说：“明天，你还能让老师听到这样准确到位的分析吗？”他使劲地点点头。

在随后的一段时间里，他的变化越来越大了，不光当上了学习小组长，而且还被大家评为“智慧星”。课堂中的他变化更大，不仅能积极思考，踊跃发言，还能认真倾听他人的发言，并对他们作出有效的评价。他的发言常常博得同学们的掌声，我竖起大拇指对他说：“你真了不起！”而他回报给我的就是那一脸灿烂的微笑。

如果我们能用赞美和欣赏的眼光去看待每一个孩子，特别是那些缺点多于优点的孩子，他们的可爱之处也许就会不断出现，带给我们惊喜。如果这样能使他们显得更加自信、活跃，我们何乐而不为呢？